
Aufgabe 20.68

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Eine Flüssigkeit fließe mit einer Geschwindigkeit von
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a) Veranschaulichen Sie die Situation zeichnerisch!
b) Wieviel Liter fließen pro Sekunde durch die Fläche?

Lösung:
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z b) SeiSdie durchflossene Fläche undB ihre Projektion in diex–y–
Ebene, das ist der Einheitskreis.
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x= r cosϕ, y= r sinϕ, B={(r,ϕ) : 0≤ r≤1, 0≤ϕ <2π}, dxdy= r dr dϕ
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Also fließen−π m3/s „von unten nach oben“, d.h. ca. 3142 Liter pro Sekunde „von oben nach
unten“ durch die Fläche.
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